



УДК 343

Ю.П. Кравец, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин, кандидат юридических наук, доцент ФГБОУ ВО «ВГУВТ» (Волжский государственный университет водного транспорта)

603951, г. Нижний Новгород, ул. Нестерова, 5

e-mail: kravez1963sa@mail.ru

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ САМОЗАНЯТЫХ ГРАЖДАН В СФЕРЕ ТРАНСПОРТА

Ключевые слова: самозанятые граждане, правовой статус, предпринимательская деятельность.

Аннотация: В статье затрагиваются вопросы правового регулирования статуса самозанятых граждан. Анализируется новое законодательство, направленное на обеспечение гарантий самозанятым гражданам, осуществляющим свою деятельность и получающим доходы. Излагаются предложения по совершенствованию российского законодательства.

В Послании Президента РФ Федеральному Собранию от 01.03.2018 года были сформулированы источники роста национальной экономики, к ним относятся: а) увеличение производительности труда на новой технологической, управленческой и кадровой основе; б) увеличение инвестиций; в) масштабный резерв экономического роста – развитие малого предпринимательства[1].

Федеральный закон «О внесении изменений в статьи 2 и 23 части первой Гражданского кодекса РФ» от 26.07.2017 года № 199-ФЗ[2] внес существенные изменения в понятие предпринимательской деятельности. ФЗ изменил формулировку абзаца 3 п. 1 ст. 2 ГК РФ в действующей редакции: «лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке» и изложил абзац 3 пункта 1 ст. 2 ГК в новой редакции: «Лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность, должны быть зарегистрированы в этом качестве в установленном законом порядке, если иное не предусмотрено настоящим Кодексом». Таким образом, в настоящее время определение предпринимательской деятельности дается в ГК РФ в новой редакции: «Предпринимательской является самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг. Лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность, должны быть зарегистрированы в этом качестве в установленном законом порядке, если иное не предусмотрено настоящим Кодексом».

Если сделать сравнительный анализ ранее действовавшей редакции ст. 2 ГК РФ, содержащей понятие предпринимательской деятельности, и новой редакции этой статьи, то можно обнаружить, что в новом понятии предпринимательской деятельности появился оборот «если иное не предусмотрено настоящим Кодексом». Полагаем, что эти слова

введены в законодательство с той целью, чтобы официально легализовать в законодательном порядке правовое положение самозанятых физических лиц.

Названные категории граждан осуществляют деятельность, направленную на получение доходов, они вкладывают в это свой труд. Однако они также должны были проходить государственную регистрацию как индивидуальные предприниматели. На современном этапе развития рыночных отношений в России более правильным и целесообразным было бы освободить отдельные категории физических лиц от прохождения государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. Это позволит вовлечь определенные слои активного населения в экономическую жизнь.

Этим же ФЗ от 26.07.2017 года № 199-ФЗ внесены важные изменения в п. 1 ст. 23 ГК РФ, который изложен в новой редакции: «Гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя, за исключением случаев, предусмотренных абзацем вторым настоящего пункта. В отношении отдельных видов предпринимательской деятельности законом могут быть предусмотрены условия осуществления гражданами такой деятельности без государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя».

Представляется, что новая редакция ст. 23 ГК РФ вносит существенные коррективы в правовое положение самозанятых категорий граждан. Анализ ст. 23 ГК в новой редакции позволяет сделать вывод об отграничении самозанятых граждан от незаконных предпринимателей. Это положение является достаточно важным для правового регулирования отношений в экономической и предпринимательской сфере, так как за незаконную предпринимательскую деятельность в настоящее время предусмотрена административная и уголовная ответственность, а за деятельность, направленную на получение дохода, которую будут осуществлять без государственной регистрации самозанятые граждане, не предусматривается юридической ответственности. При этом деятельность самозанятых граждан будет гарантировать им получение законных доходов.

Федеральный закон «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса РФ и отдельные законодательные акты РФ» от 30.11.2016 года №401-ФЗ[3] расширил перечень самозанятых граждан и освободил их от уплаты налогов. Налоговое законодательство (п. 70 ст. 217 НК РФ) с 01.01.2017 года изменило правовой статус незарегистрированных граждан на самозанятых и ввело для них налоговые льготы. К ним отнесены: репетиторы, домашние работники, уборщики квартир, граждане по присмотру за детьми, граждане по уходу за престарелыми и др.

Президент РФ Путин В.В. на Совете при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам дал поручение от 21.09.2016 года, в соответствии с которым должны быть исключены любые возможности признания деятельности самозанятых предпринимательством[4].

Как отмечалось выше, гражданское законодательство отделило самозанятое население от незаконных предпринимателей. Этот момент является достаточно важным, гражданское и налоговое законодательство относит самозанятых граждан к категории законопослушных лиц. Самозанятые граждане являются наемными работниками. К самозанятым гражданам законодательство относит также: адвокатов, нотариусов, оценщиков, патентных поверенных, медиаторов, иные категории граждан, занимающихся частной практикой в соответствии с действующим законодательством.

В специальном обзоре рассматриваемых вопросов указывалось, что по информации ФНС России в Российской Федерации на июнь 2017 года легализовалось 40 самозанятых граждан[5].

Из изложенного можно сделать вывод о том, что гражданское законодательство в отношении отдельных видов предпринимательства разрешило заниматься предпринимательской деятельностью без государственной регистрации. Следует отметить, что в действующем законодательстве пока недостаточно прописан правовой

статус физических лиц, которых закон относит к самозанятым гражданам. Эти вопросы требуют дальнейшего исследования и проработки. Нужно прописать в законодательстве их права и обязанности, ответственность, как например, это сделано в отношении статуса индивидуального предпринимателя. То есть эти вопросы нуждаются в дальнейшем правовом регулировании.

В настоящее время процесс формирования категории самозанятых граждан затронул все сферы экономики, в том числе и сферу транспорта: автомобильного (грузового и пассажирского), водного (речного и морского), железнодорожного транспорта. В связи с этим возникает необходимость дальнейшего исследования вопросов правового регулирования в сфере транспорта.

Список литературы:

- [1] Основное содержание Послания Президента РФ В.Путина Федеральному собранию // Российская газета. – 2018. – 01 марта.
- [2] Федеральный закон «О внесении изменений в статьи 2 и 23 части первой Гражданского кодекса РФ» от 26.07.2017 года № 199-ФЗ // СПС «Консультант плюс».
- [3] Федеральный закон «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса РФ и отдельные законодательные акты РФ» от 30.11.2016 года № 401-ФЗ // СПС «Консультант плюс».
- [4] Материалы заседания Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам от 21.09.2016 года // СПС «Консультант плюс».
- [5] Обзор «Самозанятых отделили от незаконных предпринимателей» // СПС «Консультант плюс».

THE LEGAL STATUS OF SELF-EMPLOYED PEOPLE IN TRANSPORT

Kravets Yuri Petrovich, associate Professor of civil law, PhD, associate Professor of the "VGAVT"

Key words: self-employed citizens, legal status, entrepreneurial activity.

Abstract: the article touches upon the issues of legal regulation of the status of self-employed citizens. The new legislation aimed at providing guarantees to self-employed citizens who carry out their activities and receive income is analyzed. The proposals for the improvement of the Russian legislation are presented.